

МВ-1

Уполномоченный КГБ при Правительстве
Министров ЛССР по гор. Каунас

Вход. № 3340

24/11 - 1962.

18

СОВ. СЕКРЕТНО

Экз. единств.

"УТВЕРЖДАЮ"

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КОМИТЕТА ГОСБЕЗО-
ПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛССР В ГОР. КАУНАСЕ

МАЙОР- *Олег Амосов*

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"6" марта 1962 года.

П—Л. А. Н.

агентурно-оперативных мероприятий
по делу агентурной разработки № 8582 на -

Толюшис Зигмас с. Иозаса, 1889
года рождения, уроженца дер. Милашю, Юр-
баркского района, из служащих, б/п,
литовца, женатого, ранее трижды суди-
мого за антисоветскую деятельность,
с высшим образованием, проживает в гор.
Каунасе, по ул. без
определенных занятий.

Дело агентурной разработки на Толюшиса
заведено 10 января 1962 года по окраске "литовский нацио-
налист".

Из материалов, имеющихся в деле, яствует, что раз-
рабатываемый в 1920 году вступил в члены партии "ляудинин-
ков", а с 1922 по 1927 год являлся членом Литовского буржуаз-
ного сейма, неоднократно избирался членом ЦК партии "ляуди-
ников", а с 1939 по 1940 год являлся председателем этой
партии. В 1926 году написал брошюру, в которой клеветал
на советскую действительность.

С установлением Советской власти в Литве, т.е. II июля
1940 года был арестован за антинародную и антикоммунистичес-
кую деятельность, но в связи с начавшейся Отечественной
войной из-под стражи освобожден немецкими оккупантами.

- 2 -

В период немецкой оккупации территории Литовской ССР Толнашис проживал в Каунасе, работал председателем Совета адвокатов, неоднократно выступал на съездах и совещаниях с антисоветскими речами, участвовал в создании нелегальной организации, т.н. "Верховный Комитет освобождения Литвы."

В октябре 1944 года, после освобождения Литовской ССР от немецких оккупантов, он был арестован, но в июле 1945 года был освобожден за недоказанность состава преступления.

26 июля 1946 года был вновь арестован и 3 февраля 1947 года осужден по ст.ст. 58-4 и 58-10 УК РСФСР к 5 годам ИТЛ. 5 ноября 1947 года, в связи с амнистией из-под стражи освобожден.

3 марта 1951 года за проведение антисоветской деятельности в Каунасе снова арестован и 4 августа того же года осужден Особым Совещанием при МГБ СССР к 10 годам ссылки в Красноярский край.

В феврале 1955 года комиссией по пересмотру дел Толнашис со спецпоселения был освобожден со снятием с него судимости.

Прибыв в Каунас, разрабатываемый не прекратил своей антисоветской деятельности, а установил связь с возвратившимися из заключения своими единомышленниками Клирясом, НасявиЧусом, Петкевичусом, Стримантисом и другими, и замышлял создать на территории республики широко разветвленную антисоветскую организацию. Указанные лица предпринимали попытки установить связь с литовской эмиграцией.

- 3 -

С сентября 1956 года до начала 1962 года Толюшис и его единомышленники разрабатывались по делу групповой агентурной разработки "Рецидив".

В ходе разработки было установлено, что от создания антисоветской организации они отказались, а занялись идеологической обработкой политически неустойчивых лиц в националистическом духе, а также оказывали вредное влияние на отдельных представителей старой литовской интеллигенции.

»

В июне 1960 года Толюшис и некоторые другие объекты дела "Рецидив" были подвергнуты профилактике путем предупредительной беседы с ними, а также были скомпрометированы перед общественностью путем опубликования в печати о их недостойном поведении в быту.

После проведения этих мероприятий Толюшис и другие его единомышленники прекратили связь между собой, стали питать недоверие друг к другу. Дело "Рецидив" было прекращено, а на отдельных из них лиц заведены соответствующие дела оперативного учета.

По имеющимся у нас данным Толюшис в настоящее время переехал на другое местожительство в Каунасе, стал вести себя более замкнуто, собирает материалы и пишет воспоминания о бывших деятелях буржуазной Литвы, допускает отдельные антисоветские высказывания.

В целях установления не проводит ли он сейчас враждебной деятельности, а также с целью пресечения возможной его организованной антисоветской деятельности в дальнейшем, или попыток установить связь с литовской эмиграцией, провести следующие агентурно-оперативные мероприятия:

- 4 -

Число 12/1948

I. В разработке Толюшиса, выявлении его связей, установлении его политических взглядов и возможных антисоветских высказываний использовать агентов: "БЕРЖИНИС", "АНТАНАС" и "БОРИС".

Агент "БЕРЖИНИС" в прошлом бывший журналист газеты, издаваемой ЦК партии "ляудинников", находится в хороших отношениях с разрабатываемым, посещают квартиры друг друга и часто вместе гуляют в городе.

Агент "АНТАНАС" бывший писатель, в 1945 году судим за антисоветскую деятельность, хорошо знаком с объектом разработки еще с периода буржуазного строя. "АНТАНАС" имеет у себя дома хорошую библиотеку, которая привлекает Толюшиса и для пользования библиотекой последний иногда заходит к нему. Кроме того, Толюшис просил несколько раз "АНТАНАСА" найти для него подходящих людей, которые смогли бы купить у него картины и некоторые отрезы, полученные им в посылках из-за границы.

Агент "БОРИС" в прошлом доктор экономических наук, написал книгу о фашистской Италии, вместе с объектом разработки находились на поселении в Красноярском крае.

Перечисленным агентам давать соответствующие задания на выяснение интересующих нас вопросов в отношении Толюшиса.

"Исполняет СЕРЕДА в процессе работы."

2. На связи во 2 отделе 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР состоят агенты "ПЕТРОВ", "ТАКАС", "БАБЕНКО" и другие, которые поддерживают дружественные отношения с разрабатываемым и периодически с ним встречаются.

Агент "ПЕТРОВ" проживает в Каунасе, является одним из авторитетов служителей религиозного культа, часто участвует в загородных прогулках с объектом.

При возникновении оперативной необходимости выяснения конкретных вопросов в отношении разрабатываемого, просить начальника 2 отдела включить этих агентов в разработку теплоизоляции, ориентировав их на какие вопросы необходимо обратить внимание.

Исполняет СЕРЕДА в процессе работы.

По данным агентуры известно, что квартиру Голынича никогда посещают Насовичи, приезжающие из Кайшедориса, Клириас и часто заходит сосед инженер-пенсионер Гудавичюс, который приносит объекту читать центральные газеты.

Имея ввиду, что в прошлом ТДЛЮШИС обсуждал с НАСЯВИЧЮСОМ вопрос о создании антисоветской организации, оба они были скомпрометированы перед общественностью путем опубликования материалов и их махинациях в печати. Не исключено, что они могут возобновить свою организованную деятельность.

Из предыдущих лет известно, что Голюбис никому, даже своим близким, не рассказывал о встречах с Насевицким, а тем более о состоявшихся у них разговорах.

В целях установления как часто квартиру Голюши посещают его близкие связи и выявления характера состоявшихся там разговоров изучить возможности установления в квартире Голюши литер. "Н". В положительном случае осуществить это мероприятие.

Исполняют: СЕРЕДА, АМАНКАВИЧУС.
Срок исполнения до 1 июня 1962 г.

- 6 -

4. Летом 1961 года Толюшик перешел жить к своей жене, которая проживает в отдельном одноэтажном собственном доме, расположенному по улице Сейнүз.

Кроме разрабатываемого и его жены в этом же доме, в отдельной квартире проживает сестра жены объекта ГРИГОРЯНЧЕНЕ. Никто из жильцов дома не работает и проникнуть в дом для оборудования квартиры ГОЛЮШИСА невозможно.

изучить поведение Григоровиче и ее взаимоотношение с сестрой и объектом разработки и решить вопрос целесообразности установления с ней доверительных отношений с тем, чтобы поселить на некоторое время к ней в квартиру нашего человека в качестве квартиранта и с его помощью оборудовать квартиру Толющиса оперативной техникой.

Исполняют: АМАНКАВИЧУС, СЕРЕДА.
Срок исполнения до 15 мая 1962 г.

5. В связи с переездом Толюшиса на новое место жительства в Каунасе у него стали появляться новые связи, которые нами еще не все установлены и изучены.

В целях выявления новых связей таклющихся устанавливать их в процессе его разработки, проверять эти связи по учетам и через агентуру, а также по возможности выявлять характер этих связей.

Исполняет СЕРЕДА в процессе работы.

6. Известно, что Толюшин имеет родственников и знакомых проживающих за границей, поддерживает с некоторыми из них письменную связь и от некоторых получает посылки.

- 7 -

Следует об этом доложить в КГБ ССР в Литве
 Из прошлых лет известно, что Толюшис подозревает, что его письма могут проверяться органами в Литве и поэтому несколько раз пытался отправлять написанные им письма за границу через своих знакомых, выезжающих в Ригу с тем, чтобы там опустить их в почтовый ящик.

С целью установления не отправляет ли Толюшис писем за границу через Ригу и сейчас, дать задание оперативно-техническому отделу КГБ Латвийской ССР установить мероприятие "ПК" на международную переписку Толюшиса по фамилии и по почерку.

Исполняет СЕРЕДА.

Срок до I апреля 1962 года.

Фонд № 7. По данным агента "БЕРЖИНИС" известно, что в город Каунас 22 февраля сего года приезжал ПЕТРАУСКАС Цезарис и рассказывал агенту, что его якобы вызывали в Вильнюс в КГБ для беседы и указывали, чтобы он ПЕТРАУСКАС при встрече со своими знакомыми из Каунаса напомнил им о том, чтобы они не устраивали в Каунасе вечеринок и не пытались устанавливать нелегальной переписки с заграницей.

Используя эти обстоятельства дать агенту "БЕРЖИНИСУ" задание рассказать об этом Толюшису, Жигялису, Стремайтису и другим связям Толюшиса с тем, чтобы продолжить раздор и недоверие между этими лицами и в дальнейшем и предупреждать их возможные встречи.

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТД.АППАРАТА УКГБ
ПРИ СМ ЛИТ.ССР В ГОР.КАУНАСЕ КАПИТАН

Середа
(СЕРЕДА)

СОГЛАСЕН: НАЧАЛЬНИК 2 ОТД.АППАРАТА УКГБ ПРИ

Задоринин
(Задоринин) МАЙОР

(Задоринин)
(Гарбининкас)

Отп. 1 экз.
в дело № 8582
исп. Середа
р.т. № 04168
печ. Воробьева
№ 3340
I. III. 62 г.